区留创中心:

聚力人才引领驱动 打造"青年向往之城"

城以才兴,人才是第一资源。今年以来,萧山完善人才"引育留 用"全链条服务,积极扩容增量高水平创业创新型人才队伍,全力打 造产才融合最优示范区。今年1-9月,全区已新引进35岁以下大学 生3.94万人、同比增长13.1%,持续领跑省市。

萧山区人力资源和社会保障局下属杭州市萧山区留学人员(大学 生)创业管理服务中心(简称"区留创中心")作为我区海内外高层次人 才引进培养工作的主要负责部门,积极贯彻全区发展战略,以人才实 际需求为导向,通过实施萧山区高层次人才创业创新"5213"计 划和大力推进青年人才创业计划,指导开展"创客天下·杭 向未来2024杭州市海外高层次人才创新创业大赛" 海归小镇数字医药专项赛等,营造尊重人才、爱 护人才、成就人才的浓厚氛围,让成千上万 个创业梦想在我区停泊、栖息、腾飞,上 演城市与人才的一场双向奔赴。



■记者 项亚琼 通讯员 金佳苗

政策推进 聚力打造人才创业首选

高质量发展以人才为支撑,而大学生是人才中最有活力的群 体,是创业创新的主力军。近年来,萧山推广一系列与青年人才 有关的品牌工作:响应和实施"菁才弄潮"引才汇智活动、举办青 创研修营等,无论选择激情拼搏还是恬淡自由的就业、生活方式, 所有年轻人都能在萧山得到包容与平衡。萧山馈赠给青年人才 最好的礼物,是尊重、包容和无时不在的真心帮助。

初来乍到,面对大学生的认知和社会经历短板,区留创中心 †对文化体育、电子商务、新兴服务等大学生创业项目领域,提供 全方位创业咨询和帮扶。青创研修营,是区人社局留创中心搭 建人才集聚高地的重要举措。通过专题研讨、实地参访、专家 引路、同行交流、创业 Talk、头脑风暴等丰富多彩的活动,将创 业创新课程与实践相结合,帮助学员拓宽创业视野,建立系统的 创业思维,全面提升创业能力,使他们能够在创业创新赛道上跑

针对来萧创业的海内外大学生,更有"真金实银"的资助政 策。大学生在我区范围内新创办符合市、区产业发展导向的企 业,通过考察测评和评审人选,均可在项目无偿资助、房租补贴、 融资扶持和发展再扶持等方面,每项可申请最高20万元的补 助,特别优秀的大学生创业项目可以推荐参加市级最高50万元 的资助评审。同时,区留创中心还根据《杭州市大学生创业三年 行动计划》,结合我区实际研究出台《萧山区大学生创业管理办 法》(萧人社[2024]27号),进一步降低融资扶持和发展再扶持等 资助条件,吸引更多的大学生来萧创业,让他们在发展阶段能够 享受更优厚的政策。

"新办法"实施以来效果明显,今年1至9月,我区累计新增 大学生创业企业195家,带动就业375人。截至目前,全区大学 生创业企业达2263家,累计带动就业人数7266人。与此同时, 青年人才优质创业项目不断涌现。在今年4月举行的第八届万 物生长大会上,我区大学生创业企业——"拼便宜"入选2024年 杭州独角兽企业榜单。

激活青年创业"聚能环"

萧山是全省唯一一个常住人口 超过200万的城区,其中15-35岁 的青壮年人口占比逐年走高。面对 如此庞大的青年规模,如何构建一 流创业创新生态?如今在萧山,以 创业创新综合体为主要阵地,"一心 多点"的青年人才服务网络正在全

"一心"即青创综合体,集人才 俱乐部、科技企业孵化器、创新创业 公寓等功能于一体,配备空间在几 千到几万平方米不等,宗旨是"年轻 活力、开放共享、创业陪跑",力求为 青年提供一个职住平衡的空间,创 业、工作、生活、社交都可以在这个 空间内实现。

海归小镇位于萧山科技城核心 区板块,今年获评杭州市级留学人 员留创园。在这里,我区全新打造 的青创综合体——"筑梦·青创里", 已然成为全生命周期服务体系改革

的一个示范。海归小镇"筑梦·青创 里"采用政府主导、市场化运作机 制,主体共有两层,一层为青年社群 空间,二层为青年创客空间。此外, 今年6月1日起正式实施的"海归十 条"又为海归小镇政策深度赋能,在 人才引育、项目孵化、金融支撑等方 面,为青创中心在内的海归小镇人 才提供了政策保障,比如人才激励、 子女就学、企业融资、空间保障、股 权激励等,构建一站式指导咨询服 务体系,并加快链上关键核心企业 集聚,为落地企业提供全方位的柔 性服务。在这里,工作与生活同样 精彩,融资对接会、项目路演分享活 动等一系列企业赋能活动常态化举 办,更精彩的是,还有诸如腰旗橄榄 球、读书会等社群活动时常在这里

截至目前,萧山已搭建包括海 归小镇"筑梦·青创里"、杭州南站枢 纽人才综合体等4个青创综合体,签 约入驻企业达117家。一个个青创 综合体,串珠成链、连点成面,见证 着青年与萧山的"双向奔赴"。

此外,为打造"海归人才之家" 集聚"智囊团",区人社局作为业务 指导单位,委托区留创中心成立了 萧山区海归人士创业发展促进会 (以下简称"萧山海创会"),旨在进 一步提高海归高层次创业人才的凝 聚力、向心力,助力萧山赶超跨越发 展。萧山海创会成立以来,协助搭 建企业"朋友圈"、集聚企业"智囊 团",开展了"以智引智"等卓有成效 的活动,赴成都、威海等市人才创业 创新高地考察,举办"草坪音乐会"、 "海创中秋夜"和棒垒球等活动,为 海归人才交流及创新创业创建了共 享场景,让海归人才创业有机会、创 新有平台、发展有空间。





品牌推动 构建一赛一会长效引才机制

构建起优良的人才生态,将为 城市发展赢得持久竞争力。9月27 日,钱塘江畔,"创客天下·杭向未来 2024杭州市海外高层次人才创新创 业大赛"海归小镇数字医药专项赛 决赛在江南科技城举行。决赛现 场,10支海外高层次参赛队伍进行 现场路演及答辩,最终"AI 仿生智能 力学传感器""先进医疗听力设备制 造项目"荣获比赛前两名,拿到总决 赛直通券,将和其他领域的项目共 同参加"创客天下"杭州市总决赛,

> 2015年,为吸引海外高层次人 才及团队携高新技术项目来杭创新 创业,"创客天下·杭州市海外高层 次人才创新创业大赛"隆重登上杭 州引育国际化人才的历史舞台。作 为一场连续举办十届的大赛,这是与 时俱进、顺势而为、包容多元的引才 强磁场,也是全方位展示杭州留学生 创新创业生态的绝佳契机——和国

角逐终极荣誉!

内其他赛事的不同在于,大赛不仅是 一场项目筛选,更是通过比赛,网罗 海外高端人才,达成人才、项目、资 金、产业资源等多元要素的碰撞融 合,打造杭州引进海外高层次人才的 长效机制。

不拒众流,方为江海,这是一个 城市广纳群贤的宽阔胸襟和非凡气 度。除了举办创业赛事,萧山还有 另一张引才"金名片"——高层次人 才创业创新"5213"计划。自2013 年起,萧山全面实施高层次人才创 业创新"5213"计划,2018年、2022 年先后推出"5213"计划海内外引才 "升级版"。趁热打铁,萧山依托 "5213"计划,加快汇聚全球科创人 才,打开了引育人才的新格局。"今 年起,我们采取小步子、多频次的评 审节奏,引才效果愈加明显。前两 批次,我们共征集到项目130个,入 选项目70余个,征集和入选项目数 量和质量较往年均有较大提升。第

三批次征集到项目102个,又创历 史新高。"留创中心相关负责人介绍 说,"入选的项目更加体现我区'高 精尖缺'引才导向,数字经济、智能 制造和生物医药为主题的项目占据 前三,契合萧山发展生物医药、人工 智能、集成电路、智能汽车、高端装 备、新材料等未来产业的需求。"

广开进贤之路、广聚天下英才, 近年来我区高层次人才创业项目成 绩喜人。2022—2024 在杭州独角 兽(准独角兽)企业榜单中,每年均 有 10 余家"5213"企业进入榜单。 同时,近两年来我区积极培育高层 次人才,20余位海归人才纷纷入选 国家、省级海外高层次人才计划(创 业类)。随着"引育留用"全链条生 态不断优化,国际化程度日益提升, 海内外高层次人才在萧山创业创新 正呈现前所未有的燎原之势,一幅 人才引领创新,创新驱动发展的生 动画卷正在萧然大地徐徐展开。

